
3 giugno 2019

XX edizione dell’Indagine sui 
Neolaureati

Questionario on line riservato, trasmesso tramite e-mail.

Con il patrocinio di



1. Dov’è collocata geograficamente la tua Azienda?

Nord; 73,68%

Dislocazione su più 
aree geografiche; 

26,32%

Centro; 0%
Sud e Isole; 0%



2. Qual è la tipologia dell’Azienda per cui lavori?

Spa
43,87%

Multinazionale
29,82%

Srl
22,81

Familiare
1,75%

Società consortile
1,75%



3. Numero di dipendenti dell’Azienda/del Gruppo:

52,63%

26,32%

14,03%

7,02%

500 E OLTRE 50 - 249 250 - 499 FINO A 49



4. In che settore 
opera:

29,82%

12,28%

8,78%

7,03%

7,03%

5,27%

3,52%

3,52%

1,75%

1,75%

1,75%

1,75%

1,75%

1,75%

1,75%

1,75%

1,75%

1,75%

1,75%

1,75%

1,75%

Industria Meccanica

Informatica/Software

Servizi alle Imprese/Terziario Innovativo/Certificazione e…

Commercio

Industria Farmaceutica

Energia/Petrolio

Credito

Industria Elettronica

Abbigliamento e tessile/Fashion&Luxury

Aeronautico

Alimentare

Editoria

Gomma/Plastica

Industria Cartotecnica

Industria Chimica

Logistica/Infrastrutture

Sanità Privata

Settore Biomedicale

Telecomunicazioni

Turismo

Automotive



5. Negli ultimi 12 mesi nella tua azienda sono stati 
effettuati inserimenti di stagisti e/o assunzioni di 
neolaureati?

Si 
94,74%

No, è da molto tempo 
che non li facciamo

5,26%

No, ma li abbiamo 
sempre fatti 

0%

No, non li abbiamo 
quasi mai fatti

0%



6. Se la tua risposta alla domanda 5 è NO, indica la 
principale motivazione:

L’azienda non ha a 
disposizione delle persone 

che possano seguire i 
giovani anche per un 

semplice stage  

L’azienda segue un business 
particolare e le nuove 
assunzioni/inserimenti 

riguardano necessariamente 
profili già formati e con 

esperienza 

Non ne è stata ravvisata la
necessità

33,34%

33,33% 33,33%



7. Se la tua risposta alla domanda 5 è NO, nella tua 
azienda nei prossimi 12 mesi è previsto l’inserimento di 
stagisti e/o l’assunzione di neolaureati? 

Non è ancora stato stabilito

Si, fortunatamente la mia azienda 
riprenderà con l’inserimento di soli stagisti

No, per le stesse ragioni indicate alla
domanda 6

66,67%

33,33%

0%



8. Nella tua azienda negli ultimi 12 mesi sono stati 
effettuati:

Sia inserimenti 
di stagisti che 
assunzioni di 
neolaureati  

75%

Solo inserimenti 
di stagisti  

21,43%

Solo assunzioni 
di neolaureati  

3,57%



9. Qual è stato il canale più utilizzato per la ricerca di 
stagisti e/o neolaureati nella tua azienda negli ultimi 12 
mesi?

36,84%

21,05%

12,28%

8,78%

8,78%

5,26%

3,51%

1,75%

1,75%

0%

Rapporti con le Università: uffici Placement/pubblicazione
offerte lavoro&stage sul portale/ Career day

Agenzie per il lavoro/società di consulenza e selezione

Non c'è prevalenza di un canale, mix di quelli citati

Social Network come Linkedin, Facebook… 

Sito internet aziendale (sezione “Lavora con noi”) 

Candidature Spontanee

Network Professionale e/o rete di conoscenze personali

Business School e scuole di management di alta formazione

Siti web specializzati nel matching domanda/offerta di
lavoro

Associazioni industriali/manageriali



10. Per la ricerca e la selezione di stagisti e/o
neolaureati nella tua azienda negli ultimi 12 mesi hai
svolto attività di employer branding?

54,38%38,60%

7,02%

sì
no
non so cosa sia



11. Indica per quale funzione aziendale hai ricercato/selezionato più 
stagisti e/o neolaureati nella tua azienda negli ultimi 12 mesi

20,37%

16,67%
14,82% 14,82%

9,26%
7,41%

3,70% 3,70%
1,85% 1,85% 1,85% 1,85% 1,85%

0%

Auditing, 

Comunicazione, 

Controllo, HR, 

Legale/Societario, 

Logistica, Sicurezza



12. A prescindere dalla funzione aziendale (che naturalmente influisce
sul tipo di laurea richiesta) indica, in generale, qual è stata la laurea
più ricercata nella tua azienda negli ultimi 12 mesi

62,50%

19,64%

7,14%

5,36%

3,57%

1,79%

Ingegneria

Economia

Informatica

Chimica/ Chimica e
tecnologie farmaceutiche

Scienze della comunicazione

Matematica/Statistica
0%

Architettura, Biologia, Disegno 

Industriale, Lettere e Filosofia, Fisica, 

Giurisprudenza, Lingue e Letterature 

straniere, Medicina e Chirurgia, 

Psicologia/Sociologia, Scienze 

dell’Educazione, Scienze della 

Formazione, Scienze Politiche



…nel caso in cui la laurea sia ingegneria 
specifica anche il tipo di ingegneria:

44,12%

17,65%
11,76%

8,82%5,88%
2,94%2,94% 2,94% 2,94%



13. Indica se nella tua azienda negli ultimi 12 mesi hai avuto difficoltà
di reperimento per qualche laurea in particolare.

Ingegneria

Nessuna difficoltà di reperimento

Informatica

Economia

Chimica/ Chimica e tecnologie farmaceutiche

Matematica/Statistica

39,62%

32,08%

20,75%

3,77%

1,89%

1,89%



…nel caso in cui la laurea sia ingegneria 
specifica anche il tipo di ingegneria:

meccanica

elettronica

informatica

gestionale

matematica

automazione

42,86%

28,58%

9,52%

9,52%

4,76%

4,76%



14. Nella tua azienda negli ultimi 12 mesi, nel processo di selezione,
oltre al titolo di studio conseguito, qual è stato fra questi
titoli/competenze/attitudini personali quello che ha giocato
maggiormente a favore del candidato?

Motivazione/Trasversalità del candidato/Soft Skills

Dinamicità/Capacità di mettersi in gioco/team working

Esperienza di stage o lavoro precedente e/o durante il periodo di studi

Ottima conoscenza di una o più lingue straniere

 Laurea conseguita nei tempi previsti dal corso di studi e/o voto elevato

Argomento tesi di laurea e/o conseguimento in alcuni Atenei piuttosto che altri

Disponibilità alla mobilità territoriale

Esperienze all’estero/Erasmus

Autonomia/Decision Making/Leadership

Innovazione/creatività/originalità

Conseguimento Dottorato di ricerca/Master oltre alla Laurea

44,64%19,64%

12,50%

10,70%

3,57%

1,79%

1,79%

1,79%

1,79%

1,79%

0%



15. Che tipo di rimborso è stato previsto per i periodi di 
stage nella tua azienda negli ultimi 12 mesi?

Buoni pasto e 
rimborso spese 

40,74%

Possibilità di usufruire 
della mensa aziendale e 
rimborso spese 40,74%

Solo rimborso 
spese 16,67%

Solo buoni pasto e/o 
possibilità di 

usufruire della mensa 
aziendale 1,85%



16. Se per i periodi di stage sono state previste somme a 
titolo di rimborso spese, a quanto ammonta il compenso 
mensile?

29,64%

24,08%
22,22%

11,11%

3,70% 3,70% 3,70% 1,85%

600-699
Euro

700-799
Euro

800-899
Euro

500-599
Euro

300-399
Euro

400-499
Euro

1000 Euro
e oltre

900-999
Euro

MEDIA RIMBORSO SPESE:  Euro 707



17. Se per i periodi di stage sono stati erogati buoni pasto, a 
quanto ammonta il loro valore? (considera il valore 
giornaliero)

24,14%

17,24%

13,79% 13,79%

10,34%

6,90%

3,45% 3,45% 3,45% 3,45%

Da 6,51 a
7,00 Euro

Da 5,00 a
5,50 Euro

Da 5,51 a
6,00 Euro

Da 6,01 a
6,50 Euro

Da 7,01 a
7,50 Euro

Da 9,01 e
oltre

Meno di
5,00 Euro

Da 7,51 a
8,00 Euro

Da 8,01 a
8,50 Euro

Da 8,51 a
9,00 Euro

MEDIA BUONI PASTO EROGATI: Euro 6,59



18. Al termine del periodo di stage nella tua azienda:

Hai assunto solo 
una parte dei 

giovani che erano 
in stage 76,36%

Hai assunto tutti i 
giovani che erano 
in stage 12,73%

Non hai assunto 
nessun giovane che era 

in stage 10,91%



19. Al termine del periodo di stage non hai assunto 
nessun giovane che era in azienda perché: 

22,22% 22,22% 22,22% 22,22%

11,12%

0%

SIA IL GIOVANE CHE 
L’AZIENDA ERANO 

CONCORDI NEL RITENERE 
LO STAGE UN’ESPERIENZA 

SOLO FORMATIVA

SIA IL GIOVANE CHE 
L’AZIENDA 

RISPONDEVANO ALLE 
ESIGENZE CURRICULARI 

DELLE UNIVERSITÀ 
(ACQUISIZIONE CREDITI, 

ECC...)

LO STAGE SERVIVA SOLO 
A RISPONDERE AD UNA 
TEMPORANEA ESIGENZA 
DELL’AZIENDA (PICCO 
PRODUTTIVO, ECC...) 

VI ERA L’INTENZIONE DI 
UNA PROSECUZIONE DEL 

RAPPORTO, MA 
L’ASSUNZIONE NON È 

STATA POSSIBILE A CAUSA 
DEI COSTI CHE L’AZIENDA 

NON PUÒ SOSTENERE

VI ERA L’INTENZIONE DI 
UNA PROSECUZIONE DEL 
RAPPORTO, MA I GIOVANI 
NON HANNO ACCETTATO 

VI ERA L’INTENZIONE DI 
UNA PROSECUZIONE DEL 
RAPPORTO, MA I GIOVANI 
NON ERANO IDONEI PER 

IL RUOLO



20. Qual è stata la forma contrattuale maggiormente utilizzata negli 
ultimi 12 mesi nel momento in cui hai assunto giovani neolaureati 
che NON AVEVANO MAI FATTO UNO STAGE PRESSO LA TUA AZIENDA?

TEMPO DETERMINATO

APPRENDISTATO PROFESSIONALIZZANTE 

TEMPO INDETERMINATO 

TEMPORANEO TRAMITE AGENZIA DEL LAVORO 

TEMPO INDETERMINATO A TUTELE CRESCENTI 

47,37%

21,05%

15,79%

10,53%

5,26%



21. Qual è stata la forma contrattuale maggiormente utilizzata negli 
ultimi 12 mesi nel momento in cui sono stati assunti neolaureati che 
AVEVANO FATTO UNO STAGE NELLA TUA AZIENDA?

TEMPO DETERMINATO 

APPRENDISTATO PROFESSIONALIZZANTE 

TEMPO INDETERMINATO  

TEMPO INDETERMINATO A TUTELE CRESCENTI

TEMPORANEO TRAMITE AGENZIA DEL LAVORO 

PROCEDURA DI  STABILIZZAZIONE DEI  CONTRATTI DI  
COLLABORAZIONE 

47,18%

16,98%

15,09%

9,43%

9,43%

1,89%



22. Nella tua azienda negli ultimi 12 mesi è stato 
utilizzato il piano Garanzia Giovani e/o Dote Unica 
Lavoro?

No 59,65%
Sì, per i tirocini 

19,30%

Sì, per le 
assunzioni a tempo 
determinato o in 
somministrazione 

10,53%

Sì, per le assunzioni a 
tempo indeterminato 

7,01%

Sì, per le 
assunzioni con 
apprendistato 

3,51%



23. Qual è il motivo principale per cui NON sono state 
utilizzate?

Gli incentivi previsti sono interessanti, ma l’iter per ottenerli è 
disincentivante

Si tratta di uno strumento potenzialmente interessante, ma 
all’azienda sono poco chiari gli aspetti pratici

Gli incentivi previsti sono interessanti, ma vi sono una serie di limiti
legati alla profilazione dei giovani e alle differenze territoriali

Si tratta di uno strumento potenzialmente interessante, ma non è
stato fatto abbastanza per pubblicizzarlo con i giovani

Non eravamano interessati

Non ne sono a conoscenza

Non erano presenti i requisiti richiesti

46,88%

25%

12,50%

9,38%

3,12%

3,12%

0%



24. In base alla tua esperienza diretta di utilizzo, 
qual è il giudizio complessivo sul piano Garanzia 
Giovani e Dote Unica Lavoro?

Buono 46,15%

Insufficiente. 
Sono molti gli 

aspetti che non 
funzionano

35,90%

Discreto, 
occorrerebbe 

rivedere alcuni 
aspetti 15,38%

Ottimo 2,56%tempistiche da migliorare 50%
maggiore chiarezza nelle 

informazioni
50%

eccessiva burocrazia 25%
malfunzionamento portale 

dedicato
25%

eccessiva burocrazia 54,55%
poco chiare e lunghe tempistiche 

per il rimborso
27,27%

scarsa preparazione/velocità di 

aggiornamento degli enti preposti
9,09%

variabilità eccessiva della 

profilazione dei giovani
9,09%



25. Potresti specificare il CCNL applicato nella tua 
azienda? (Nel caso vi siano presenti più CCNL fare 
riferimento a quello maggiormente impiegato)

CCNL Metalmeccanici

CCNL Commercio – Servizi  

CCNL Chimico Farmaceutico

CCNL Grafici

CCNL Turismo

CCNL Credito

CCNL Alimentare

CCNL Vetro

CCNL Telecomunicazioni

CCNL Gomma plastica

CCNL Tessile

CCNL Edile

CCNL Elettrico

44,64%23,21%
10,71%

3,56%
3,56%

1,79%
1,79%
1,79%
1,79%
1,79%
1,79%
1,79%
1,79%



26. CCNL METALMECCANICI
Potresti specificare qual è la retribuzione lorda annua prevista per i 
neolaureati che hai assunto negli ultimi 12 mesi? 

24.661
25.830

27.335

29.152

22.000

23.000

24.000

25.000

26.000

27.000

28.000

29.000

30.000

euro all'inserimento euro a 12 mesi euro a 24 mesi euro a 36 mesi

CCNL METALMECCANICI 2019



CCNL METALMECCANICI

Confronto 2018 - 2019 

24.661

25.830

27.335

29.152

24.884

26.133

27.353 28.930

21.000

22.000

23.000

24.000

25.000

26.000

27.000

28.000

29.000

30.000

euro all'inserimento euro a 12 mesi euro a 24 mesi euro a 36 mesi

2019 2018



27. CCNL COMMERCIO/SERVIZI 
Potresti specificare qual è la retribuzione lorda annua prevista per i 
neolaureati che hai assunto negli ultimi 12 mesi? 

22.318
24.181

27.682

31.545

0

5.000

10.000

15.000

20.000

25.000

30.000

35.000

euro all'inserimento euro a 12 mesi euro a 24 mesi euro a 36 mesi

CCNL COMMERCIO/SERVIZI 2019



CCNL COMMERCIO/ SERVIZI 

Confronto 2018 - 2019

22.493 23.577

25.282 26.550

22.318

24.181

27.682

31.545

21.000

23.000

25.000

27.000

29.000

31.000

33.000

euro all'inserimento euro a 12 mesi euro a 24 mesi euro a 36 mesi

2018 2019



28. CCNL CHIMICO-FARMACEUTICO
Potresti specificare qual è la retribuzione lorda annua prevista per i 
neolaureati che hai assunto negli ultimi 12 mesi? 

27.200
28.600 31.200

33.800

0

5.000

10.000

15.000

20.000

25.000

30.000

35.000

40.000

euro all'inserimento euro a 12 mesi euro a 24 mesi euro a 36 mesi

CCNL CHIMICO FARMACEUTICO 2019



CCNL CHIMICO FARMACEUTICO

Confronto 2018 – 2019

27.286
28.187

30.100

32.875

27.200

28.600

31.200

33.800

21.000

23.000

25.000

27.000

29.000

31.000

33.000

35.000

euro all'inserimento euro a 12 mesi euro a 24 mesi euro a 36 mesi

2018 2019



29. Qual è l’elemento su cui la tua azienda ha puntato per essere 
attrattiva nei confronti del/della giovane sia nel processo di selezione, 
sia per trattenerlo/a in azienda una volta inserito/a, negli ultimi 12 
mesi?

Piani di formazione e/o 
percorsi di crescita 

professionale 21,43%

Internazionalità 
dell'azienda e/o 

possibilità di lavoro 
all'estero (brevi o 
lunghe trasferte)

19,64%
Forma contrattuale 
e/o buon pacchetto 
retributivo 17,86%

Qualità dell'ambiente 
di lavoro 17,86%

Notorietà del brand
12,50%

Worklife balance e/o 
smartworking 8,93%

Vocazione 
dell'azienda 

all'innovazione 1,78%



30. Qual è la motivazione principale esplicitata dagli 
stagisti/neolaureati quando hanno lasciato la tua azienda negli ultimi 
12 mesi, PRIMA CHE SI CONCLUDESSE IL PERIODO DI STAGE O CHE FOSSE 
TERMINATO IL CONTRATTO?

Nuove 
opportunità in 
Italia 45,28%

Negli ultimi 12 mesi NON è 
ACCADUTO che qualcuno 

decidesse di lasciare 
l'azienda prima della 

conclusione dello 
stage/lavoro 28,31%

Revisione delle proprie 
scelte professionali e di 
vita (ad esempio cambio 

luogo di residenza) 11,32%

Nuove opportunità 
all'estero 3,77%

Ricoprire funzione diversa
3,77%

Scarsa attenzione a worklife 
balance e/o smartworking

3,77%

Retribuzione non adeguata
1,89% Ricerca di ambiente più 

strutturato con piani di 
sviluppo formalizzati per 

le persone 1,89%

Carenza di formazione

professionale, Clima aziendale:

rapporti con capo/colleghi non

positivi, Momento critico

aziendale, Rifiuto di trasferimento

in Italia o all'estero, Scarse

possibilità di carriera

0%



31. Nella tua azienda nei prossimi 6 mesi è previsto 
l’inserimento di stagisti e/o neolureati?

Sì, sia stagisti
che

neolaureati in
misura uguale
agli ultimi 12

mesi

Sì, ma
diminuendo sia
gli stagisti che
i neoalureati

Sì, inseriremo
lo stesso

numero di
stagisti, ma
assumeremo

meno
neolaureati

Sì,
aumentando
sia gli stagisti

che i
neolaureati

Sì, inseriremo
lo stesso

numero di
stagisti, ma
assumeremo

più neolaureati

Sì,
assumeremo lo
stesso numero
di neoalureati,
ma inseriremo
meno stagisti

Sì,
assumeremo lo
stesso numero
di neoalureati,
ma inseriremo

più stagisti

62%

16%
8% 6% 4% 4% 0%



32. Nei prossimi 6 mesi (sulla base delle domande a cui hai risposto 
sino a qui) cambierai qualcosa di significativo nel processo di 
ricerca, selezione e inserimento dei giovani o non vi sono particolari 
modifiche da segnalare?

Nulla in
particolare da

segnalare

Maggior
investimento
nei rapporti

con le
Università

Maggiore
interazione

con gli istituti
pubblici

Miglior
employer
branding

Utilizzo
assessment

center

Maggiore
interazione

con
associazioni di

categoria

85,45%

5,45% 1,82% 3,64% 1,82% 1,82%



Grazie per l’attenzione!


